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Викладацький склад Кафедри мікробіології, вірусології та імунології 

Української медичної стоматологічної академії постійно працює над 

удосконаленням навчального процесу з метою підвищення його ефективності та 

осучаснення матеріалу [1-4]. Однак, ні для кого не є секретом, що тривалі 

карантинні заходи, пов’язані з всесвітнім розповсюдженням коронавірусної 

інфекції стали неабияким викликом для організації навчального процесу у тих 



сферах, де навчання завжди традиційно, або переважно, проводилось в реальних 

умовах. 

Ось чому у даній роботі ми поставили за мету проаналізувати на основі 

досвіду, отриманого кафедрою, ті виклики, які виникли у забезпеченні набуття 

загальних (ключових) та професійних компетентностей студентами вищих 

навчальних закладів медичного профілю у зв’язку з переходом на дистанційну 

форму навчання в умовах карантину. 

Карантинні умови значною мірою змінили взаємодію у сфері набуття 

студентами загальних (ключових) компетентностей. Це стосується як 

результатів взаємодії студент-студент, так і, особливо, студент-викладач. З 

одного боку, учасники процесу стали дистанційованими. Інколи іноземні 

студенти працювати над засвоєнням навчального матеріалу навіть не зі своїх 

місць проживання у місті Полтава, а й з інших міст України, куди вони могли 

перебратися до своїх братів, сестер, або гарних друзів з метою створення більш 

безпечних умов, коли вони могли розраховувати на взаємну підтримку у випадку 

виникнення коронавірусних викликів для кожного з них. Деякі іноземні 

студенти, навіть, виїхали на Батьківщину, щоб знаходитись на цей час у колі 

сім’ї. Українські студенти, здебільшого, обрали також сімейне коло на цей час. 

Але, дивним чином, результатом таких змін у способі проведення занять у 

більшості випадків це сприяло удосконаленню міжособистісних стосунків. 

Особливо яскраво це проявилось у роботі з іноземними студентами. Працюючи 

з дому, кожен міг бачити елементи обстановки, організації робочого місця, 

елементи спілкування з тими, хто міг знаходитись неподалік. Певною мірою 

знаковим можна вважати пост одного зі студентів у Фейсбуці: «Мені не потрібна 

зброя. Я один із них». Так, через сесії з використанням платформи ZOOM [5], 

будучі надзвичайно віддаленими територіально, навіть не усвідомлюючи цього, 

студенти формують відчуття спільності між людьми, незалежно від країни, 

культури, віри, чи кольору шкіри. 

Емпатія, витримка, такт, взаємна ввічливість, відповідальність – далеко не 

повний перелік характерних рис поведінки, які яскраво проявляються саме зараз, 

у період карантину. 

Значних змін зазнали стосунки викладач-студент. Надсилання повідомлень у 

Viber, WhatsApp, на електронну пошту, та дзвінки на телефон стали нормою 

життя. Це пов'язано з тим, що дистанційна освіта повсякчас вимагає тактичних 

узгоджень великої кількості питань, що виникають у ході дистанційного 

навчання. Ментальна дистанція між викладачем та студентами значно 

скоротилась. 

Усе згадане вище сприяє створенню позитивної атмосфери взаєморозуміння 

та взаємної підтримки, які створюють гарну базу для успішного навчання, 

удосконаленню загальних (основних) компетентностей. 



Вивчаючи предмет «Мікробіологія, вірусологія та імунологія», студенти 

повинні засвоїти певний перелік знань та вмінь, набути певні практичні навички 

(професійні компетентності). Можливості ефективного розв’язання задач на усіх 

трьох рівнях, на жаль не є однаково ефективними за умови проведення занять on 

line. 

Слід зазначити, що потреба проводити заняття on line значною мірою 

виявилася раптовою. Викладачам прийшлось протягом декількох днів 

адаптуватись до платформ, таких, як ZOOM, Google classroom, MOODLE, та 

інші. Студенти проходили таку адаптацію паралельно з викладачами. 

Найбільшим викликом виявилась міра адаптованості методичних матеріалів для 

такого способу навчання. Відсутність всебічно узгоджених матеріалів для такого 

шляху контролю знань є перешкодою для якнайбільш ефективного застосування 

платформ Google classroom та MOODLE. Тому безумовні переваги у даному 

випадку має ZOOM, де викладач має можливість знівелювати цю проблему у 

безпосередньому спілкуванні зі студентами, на основі тих методичних 

матеріалів, які застосовувались до карантину. 

Завдяки наявності «кімнати очікування», платформа ZOOM дозволяє 

викладачеві ефективніше організовувати структуру заняття. Так, на етапі 

контроля знань, викладач має можливість працювати із частиною студентів, або, 

навіть, індивідуально. Під час розгляду проблемних питань група студентів 

працює разом. Тоді кожен окремий студент чує дискусію та може брати в ній 

участь. Приклади таких етапів проведення заняття з предмету представлені на 

Рисунку 1. 

Таким чином, оволодіння предметом на рівні засвоєння знань з 

мікробіології, вірусології та імунології виявилось досить успішним. Навряд чи є 

підстави застосовувати до студентів, що вивчають предмет сьогодні, називати 
 

  

  

«втраченим 



Рисунок 1. Можливості роботи зі студентами з використанням платформи 

ZOOM, використання кімнати очікування 

 
 

поколінням». До того ж специфіка моменту сприяє підвищенню інтересу до 

мікробіологічних знань навіть у людей, чия професія не пов’язана з медициною. 

Рівень «вмінь» також певною мірою може бути забезпечений за рахунок 

використання традиційних методичних матеріалів (Рисунок 2). Для цього 

викладачі можуть використовувати можливість демонструвати файли на екрані 

монітору при одночасній взаємодії зі студентами. Це стосується, перш за все, 

таких вмінь, як облік результатів серологічної реакції, їх аналіз та формулювання 

висновку. Нажаль, неможливо у on line режимі здобути практичне вміння 

виконати руками серологічну реакцію, або, наприклад, забарвити препарат 

мікроорганізмів та провести його мікроскопію. Тим більше, мова не може йти 

про формування практичних навичок такого типу. 

Багато питань, пов’язаних із запровадженням карантину, вирішуються 

сьогодні в екстреному порядку і їх осмислення відбувається на підставі 

отриманого досвіду. До переліку таких моментів належить і той, що в даний час 

викладачі використовують безкоштовну версію ZOOM, функціонал якої є 

обмеженим у порівнянні з платним варіантом. Тому, наприклад, спроби 

застосування функції 
 

  

 
 

Рисунок 2. Можливості роботи зі студентами з використанням платформи 

ZOOM, використання методичних матеріалів 

 
 

малювання на «дошці» ZOOM є більш, ніж скромними (Рисунок 3). Однак, не 

виключено, що після здобуття певних навичок, можливо, може бути 



досягнений задовільний рівень схематичного зображення тих чи інших об’єктів 

вивчення. 
 

 
 

Рисунок 3. Можливості роботи зі студентами з використанням платформи 
ZOOM, спроби створити малюнок 

 
 

У загальному підсумку даної роботи можуть бути зроблені наступні 

висновки: 

1. Набуття студентами загальних (ключових) компетентностей за умов 

роботи on line не зазнало втрат. 

2. Вивчення предмету «Мікробіологія, вірусологія та імунологія» на 

відповідній кафедрі Української медичної стоматологічної академії в умовах 

тривалого карантину проводиться на високому професійному рівні. 

3. Слід припустити, що вивчення теоретичних питань з предмету у 

майбутньому можливе у дистанційній формі. 

4. Слід удосконалювати рівень оволодіння платформами для дистанційного 

навчання викладачами кафедри. 

5. Всебічне методичне забезпечення ефективності навчального процесу у 

дистанційній формі потребує значної уваги та часу для створення відповідних 

баз даних. 

6. Набуття практичних вмінь та навичок навряд чи може бути ефективним за 

умов дистанційної форми навчання. 
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